

BASES

Este periódico se publica todos los días menos los festivos, repartiéndose además, gratis una edición a los obreros.

Oficinas:
Calle de Diego de Cádiz, n.º 6
Falleces, en la misma casa.

LA INFORMACION

PARA LOS OBREROS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

SUBSCRIPCION

En Cádiz, al mes, Ptas. 1'50
Provincia, trimestre : 5'00
Número del día 10 céntimos.
Anuncios a precios módicos, con extensión circular, por insertarse en las ediciones que en su día se reparten gratis.

Pequeñeces

Aspectos del agradecimiento.

Con la tan expresiva cuanto repetida frase de que «quien no es agradecido no es bien nacido», ha puesto de relieve la filosofía popular la honda base de nobleza del agradecimiento; pero en lo que no ha sabido, no ha podido o no ha querido profundizar, a pesar de su perspicacia y de su tino crítico, es no sólo en los variados aspectos que el agradecimiento ofrece, sino especialmente en una clase de gratitud que nadie — o cuando más muy contadas personas — sienten.

En general, el agradecimiento, más o menos sincero, sólo tiene por base el préstamo, el obsequio o la atención directos, el primero lo más ocultamente posible, y los dos otros favores, cuanto más ostensibles mejor.

Pero el favor indirecto, aquel que hacemos a cualquiera a espaldas suyas unas veces, y otras en su presencia, en una forma especial que pudiéramos llamar «por omisión», muy pocos, quizás nadie, saben agradecer.

Y no es que el favorecido en esa forma especial no se dé cuenta del favor que recibe; nada de eso. Tiene que dárselo forzosamente.

Lo que ocurre es, que el engrandecimiento, la vanidad, la errónea idea que tiene de su valía personal, le ciegan de tal modo, que se cree con perfecto derecho a ese favor general de que es objeto por parte de quienes le rodean.

Indudablemente, el lector habrá comprendido qué clase de favor es ese a que me refiero, que no es otro que la de dejar a tanto necio como a nuestro alrededor pulula, que fantasee a su antojo — que despatrique estaría mejor dicho — sin desensambrarle diciéndoles las verdades y apabullándolo moralmente para un poco de tiempo.

Como también es un favor «por omisión», y muy grande por cierto, el permitir a ciertas personas indignas del trato con las personas decentes, que se codeen con éstas, y lo que es más estúpido: que las miren con desdén y las humillen en cuanta ocasión se les presente.

¿Que esto no debe ser? Indudablemente; pero lo es, por desgracia, y así seguirán las cosas por los siglos de los siglos.

Así, pues, estas líneas no tienen — ni yo pretendo en lo más mínimo que lo tengan — carácter doctrinal, ni visos de predicación, ni asomos de intento de regenerar a nadie; son única y simplemente un desahogo, y al propio tiempo una lamentación.

Desahogo por la muy justa y legítima satisfacción de hacer ver a esa clase de gente, que no sabe agradecer el beneficio que con el silencio se les hace, que la cimentación de su pedestal no tiene nada de sólida y el derrumbamiento es siempre inminente.

Y lamentación, porque los que deseáramos una humanidad más humana —

vale la frase — el prevalecimiento de un más noble espíritu del que hoy reina, no tenemos más remedio que apenarnos al ver estas cosas, estas verdaderas enormidades, y lamentarnos de ellas como de una gran calamidad, que no otra cosa son en conjunto.

No es que pretendamos una sociedad de seres perfectos, ni una comunidad de santos, porque tiene que haber de todo, bueno y malo, para que podamos juzgar por el contraste y para que exista un estímulo.

Sin conocer la oscuridad, no podemos apreciar los encantos de la luz, como sin haber experimentado los dolores de una enfermedad, no nos es posible estimar en todo su alcance los beneficios de la buena salud.

Para que la honradez y los buenos sentimientos valgan lo que valen, tiene que haber pillos y malvados.

Pero en esto del agradecimiento en el aspecto en que es presentado en estas líneas, es decir, en el agradecimiento que deben inspirar los favores que se nos hacen con el silencio — frecuentemente de más valor que el oro — nada importa la clasificación de las personas en buenas y malas, nada importa quién favorezca a quién.

La cuestión es que exista el favor, que éste no es agradecido como debiera serlo.

De más valor que el oro he dicho que son los favores del silencio, y no creo que la afirmación precise demostraciones de ninguna clase.

Baste pensar en el papel que harían y en las consecuencias que habrían de sufrir, las personas que jactándose ante otras de su honradez, de su moralidad, de sus buenas obras, de su valentía, de la elevación de sus ideas o de otras bellas cualidades, o alardeando unas veces de su dinero y otras extremando los apuros de su situación, o, en una palabra, mintiendo o exagerando en grado superlativo, fuesen desmentidas en el acto por quien, conociéndolas a fondo, tirase de la manta, o pusiese las cartas boca arriba, como se suele decir, derribando con el leve soplo de una sola frase todo el vistoso y complicado castillo de naipes levantado por la vanidad, por la mala fe, por el gusto de humillar a sus semejantes o por el afán de medro.

Y lo mismo con aquellos que se las dan de entendidos en cualquier ramo, que charlan hasta por los codos, lanzan sus opiniones como aplastantes y sientan plaza de super-hombres, en ciencias, en literatura, en pintura, en música, en política, en sociología, todo ello merced a lecturas mal digeridas pero disimulando la indigestión con el bicarbonato de la osadía y de la petulancia...

¡Apenas si tienen que agradecer el silencio de los que los oyen desbarbar y no les paran los pies, poniéndolos en el más aplastante ridículo!

La irónica frase aquella de los «genios incomprendidos» debe aplicarse — pero

sin ironía de ninguna especie — a esos silencios tan beneficiosos para todos cuantos viven de la jactancia y de la mentira.

ENRIQUE GÓMEZ DE LA MATA.

Forcejeos de mercaderes

Siguiendo la sistemática campaña que la prensa no adicta está realizando contra la labor de este Gobierno, vemos dolorosamente que, hasta los tenidos por más sensatos, han roto el freno de sus pasiones y dieron suelta a los humanos ambiciosos deseos, utilizando las innobles armas del vilipendio, del dítirambo y hasta la calumnia, para quitar de en medio a quienes noblemente, sin interés alguno, arrojaron las responsabilidades del Poder, cuando tenían latente el dominio de la anarquía, cuando en los pechos de traidores se aprovechan estos momentos difícilísimos, universalmente difíciles, para alimentar malquerencias, como si en España no fuesen españoles sus hijos.

Al Sr. Dato, al Gobierno actual en pleno, que tantos desvelos ocasiona llevar por buen cauce negocios complejíssimos, se le censura actualmente con una acritud a la que no hay derecho.

¿Parece poco intensa la labor realizada en pocos meses?

A ese pueblo que grita, que protesta contra el acaparador y el comerciante ruin, a ese pueblo que se le está demostrando cómo prácticamente se va al sostenimiento de nuestra vida con los propios elementos; a ese pueblo a quien se dan medios para por sí mismo contribuir al bienestar, dentro de lo actualmente posible, del país, se le quiere engañar más por esa prensa que sistemáticamente contra los gobernantes va, porque en el conjunto de disposiciones dictadas, radicalmente se coartan ficticias libertades, se restringe POSITIVAMENTE, lo que hasta ahora no ha hecho nadie, el derecho intencionadamente equivocado de quienes creen merecerlo todo, absteniéndose de cumplir deberes.

Se ha tendido en esta época de Gobierno a cooperar a todos, pero principalmente se va al amparo de los débiles, al amparo de la vida popular, que es la verdadera vida de la nación; a cerrar todas las puertas de salida para que, habiendo de sobra dentro, esté obligado el negociante a tener conciencia por fuerza.

Todos estos trabajos, ocasionando protestas y contraprotestas, todo esto que produce revuelos inmensos a los contrarios de la situación, todo esto que corta de raíz a unos administrativos, infidelidades de tantos confabulados en el negocio tal o cual, para, a costa del pueblo subir las escalas sociales, todo eso que forma un conglomerado de actitudes hostiles por quebrantar avaricias y ambiciones, es resultado de la infidelidad para con nosotros mismos.

Se ha obrado con libertad extremada: demasiado tiempo se ha tolerado lo into-

lerable. El Gobierno actual, cuya labor fué maliciosamente interrumpida el año 1915, tiene abiertamente que cortar aquellos abusos pasados debe aquilatar medidas realmente dictatoriales para defender al proletariado, verdadero pagano de cuanto resulta abusivo. Cuantas disposiciones se han publicado, cuantos trabajos realizándose están, demuestran constantes preocupaciones, efectivos anhelos por sacar a España del marasmo que la alestargaba y que unos vividores, unos mercaderes capaces de vender a su propia madre, trataron siempre de entregar infamemente en manos de la anarquía y de la revolución: revolución y anarquía sin fin determinado: revolución y anarquía que ocasionaron inocentes víctimas y agravan las situaciones cuando se encuentran circunstancias mundialmente gravísimas, como ahora ocurre.

Y cuando ese Gobierno castiga a unos discolos, cuando acude a todo, sin desatender a nada, cuando no oculta sus procedimientos, los únicos posibles para vulnerar la insensatez y el desorden, todos los enemigos personales, todos aquellos que vieron derrumbarse como por encanto, el castillo de sus ilusiones, todos aquellos que envidian la lealtad de los otros, por ser incapaces de comprender y ejecutar, le llaman inquisitorial, y, por último, le creen, con arreglo a sus conciencias, capaz de vender su propio honor, como ellos lo venden para atacar a quienes no satisfacen su hambre y su sed, hambre y sed de famélicos constantes, de famélicos de oro.

Pero, todavía vamos a suponer que haya actualmente medidas demasiado restrictivas, que se estreche mucho el círculo de acción. Es debido solamente el abuso de aquellas anteriores libertades, a no habernos situado en el justo medio de la libertad y a que la inmensa mayoría del país haya de sujetarse a la ingénita voluntad de los mercaderes que tuvieron en su mano los medios de tantas vidas.

Gritan y protestan cuando se cortan abusivos sistemas de libertad contraproducente: señal inequívoca de eficacia radical en cuantas prevenciones se toman contra los detentadores del poder.

Las leyes españolas, tienen, en general, excelencias supremas: son eficaces, lógicas; pero los españoles tenemos el prurito de esquivarlas, de no cumplirlas.

Se nos reprime: protestamos; llamamos inquisidores a quienes categóricamente benefician, con sus dictados, al alma popular. Y sin embargo, esta alma popular viviendo al amparo de los explotadores de su situación, hace coro a tales algarabías, protesta con ellos y se siente molesto porque se le pongan trabas que resultarán luego beneficiosas a sus intereses.

Todo Gobierno, para la eficacia de sus medidas debe contar con la colaboración de los beneficiados y cuando, como ahora, en todo momento, de veinte millones, diecinueve lo resultan, esos diecinueve,

en cumplimiento de un deber ciudadano, son los obligados a robustecer la acción gubernamental.

M. CERÓN.

La emigración en Canarias

UN CASO MUY ALARMANTE

Las Palmas, 19.

En el trasatlántico «Manuel Calvo», procedente de Cádiz, han embarcado para dirigirse a Cuba 80 emigrantes, y no ha sido mayor el número por ir completo el pasaje.

Sólo en Gran Canaria hay 2.000 trabajadores contratados por agentes de los ingenios de Cuba, que han formado un «trast» para fijar un salario único de doce pesetas, que pagadas en moneda cubana quedan reducidas a menos de la mitad, aparte de que el importe del pasaje habrán de restituirlo en trabajo los que marquen en tales condiciones.

No media documento alguno entre esos agentes y los emigrantes, que escuchan tentadoras promesas y sin la más leve garantía de que se realicen comprométense a embarcar y lo abandonan todo.

Entre los contratados hay muchos obreros que percibían aquí buenos jornales.

Se inicia una verdadera despoblación de estas islas, donde sólo van a quedar mujeres, niños y ancianos, perspectiva que con razón alarma a la opinión sensata, ya que de no reaccionar a tiempo, la juventud canaria se verá a merced de los explotadores antillanos, quienes continúan sin descanso su propaganda, con resultados cada vez más positivos para ellos y sus patronos.

El periódico local «El Día», combate lo que denomina una explotación, y afirma que muchos centenares de los obreros contratados para Cuba, serán llevados a los Estados Unidos.

En vista de las protestas formuladas por la opinión y la Prensa, el delegado del Gobierno ha hecho publicar una nota, en la que dice que, con el fin de evitar perjuicios a los que se contratan para trabajar en América, les llama la atención sobre el contenido de un artículo del Real decreto de 12 de Marzo último.

El «Diario de Las Palmas», después de insertar la nota, solicita del inspector de emigración de Gran Canaria, que obligue al cumplimiento de las medidas de garantía del emigrante.

Diariamente invaden las calles de esta capital miles de campesinos ya contratados, y que acuden a las oficinas de emigración.

Asamblea nacional de Ferrocarriles

A petición de gran número de personas y entidades que desean prestar su cooperación a los trabajos de esta Asamblea, ha sido acordado su aplazamiento para el próximo mes de Enero, en cuyos días 20 al 27 se celebrará tan importante acto.

La Comisión organizadora cuenta con ofrecimientos de muy interesantes trabajos y espera mayores cooperaciones que

contribuyan a dar un paso decisivo en estudio tan fundamental para nuestra economía como el que se refiere a la apremiante política ferroviaria que España debe seguir.

El Comité permanente de los Congresos de Economía nacional, encargado de la organización de la Asamblea, ha trasladado su oficina a la calle de San Bernardo, núm. 2, Madrid, a donde podrán dirigirse todos aquellos que deseen alguna información o inscribirse como Asambleista.

Se ha publicado y pronto será repartido entre los congresistas y puesto a la venta, el libro resumen de los trabajos del II Congreso de Economía Nacional que constituye un interesante volumen de 680 páginas, en el que se reproducen íntegramente todos los trabajos presentados, las conclusiones adoptadas y los discursos pronunciados en las sesiones inaugural y de clausura, contiene asimismo el extracto de las actas de las numerosas sesiones celebradas.

NOTICIAS VARIAS

En la presente semana corresponde el turno de guardia nocturna al médico municipal don Carlos Gieb, domiciliado Fernando García de Arboleya núm. 22.

Se encuentra en Cádiz nuestro querido amigo el jefe del partido liberal-conservador de Prado del Rey, don José Topete.

Conferenció ayer con el jefe de nuestra agrupación política Excmo. Sr. D. Luis José Gómez y con el Excmo. Sr. Gobernador civil.

En la parroquia del Rosario se verificó el domingo el bautizo del cuarto hijo de los señores de don Angel Paga.

A la recién nacida se le impusieron los nombres de Blanca Dionisia.

Hállase entre nosotros nuestro estimado compañero don Elías Sancho, redactor del diario madrileño «El Mundo», que viene procedente del Norte de África, realizando una importante labor informativa, beneficiosa seguramente para los intereses de cada población que visita.

Tuvimos el gusto de saludarlo ayer en el despacho del señor gobernador civil, conversando algunos momentos con él.

El Sr. Sancho, persona atentísima y de excelente cultura, permanecerá en nuestra capital varios días, para dar cima a su misión.

La Administración de Correos de Cádiz anuncia que se procederá a la celebración de subasta para contratar el servicio de conducción de la correspondencia a caballo entre la oficina del ramo de Cortés de la Frontera a la estafeta de Ubrique, bajo el tipo máximo de 1.650 pesetas anuales.

Las proposiciones, según pliego de condiciones que se encuentra en esta principal y en la estafeta de Ubrique, se presentarán desde el día 22 del actual hasta el 24 de Noviembre próximo.

Agradecemos mucho al Sr. Inspector jefe de 1.ª Enseñanza de la Provincia de Cádiz el B. L. M. que nos dirige comunicándonos la posesión de su cargo, en el

que espera hacer cuanto le sea posible en pro de los altos intereses que le están encomendados.

Saludamos afectuosamente a D. Filomón Blázquez Castro, a cuya disposición estamos para todo lo que redunde en bien de la enseñanza.

Estuvo ayer en Cádiz, el alcalde del Puerto de Santa María, don Manuel Ruiz Calderón, que estuvo visitando al señor gobernador civil.

Se ha concedido un mes de licencia, por enfermo, a don Antonio Oliver Lillo, para que pueda tomar posesión del destino de vigilante de primera clase, en Jerez.

Ha sido nombrado alcalde del barrio de la Palma nuestro estimado amigo don Federico Rodríguez Revuelta.

Sucesos locales

Por agredir a otro con un cuchillo fué detenido un individuo.

Por embriaguez y escándalo en la vía pública fueron detenidos dos sujetos.

Por jugar a lo prohibido en unión de otros que se dieron a la fuga, fué detenido un individuo.

También fué detenido un sujeto por decir era policía, resultando incierto.

El caso de consumos Juan Carmona, dió cuenta a los serenos de que en el kilómetro 15, vía del tren, había un hombre tendido en el suelo.

Después de ver el individuo José Velázquez Núñez, natural de Sanlúcar de Barrameda.

Al pasar por dicho sitio la locomotora núm. 166 le alcanzó la pierna derecha, que resultó fracturada por su tercio medio.

Se trasladó al lesionado a la Casa de Socorro de Extramuros.

Después de curado de primera intención fué trasladado a la posada de San José.

DE TRENES

La Compañía de los Ferrocarriles Andaluces pone en conocimiento del público, que el servicio de coches camas directos que venía prestándose en combinación con la Compañía de Madrid a Zaragoza y a Alicante, por los trenes expresos números 81 y 82 de la línea de Sevilla a Jerez y Cádiz y números 83 y 84 de la Córdoba a Málaga, (suprimidos con carácter temporal) será sustituido por el siguiente:

ENTRE MADRID Y BOBADILLA

Circulará diariamente un coche cama directo por los trenes 92 de M. Z. A. y 284 de Andalucía, en la dirección Madrid-Bobadilla, y por los trenes 283 de Andalucía y 91 de M. Z. A., en la dirección Bobadilla-Madrid.

La primera circulación del coche-cama tendrá lugar saliendo de Madrid el lunes 22 del actual.

ENTRE MADRID Y CADIZ

Se restablece la circulación del coche-cama directo por los trenes 92 de Madrid Zaragoza y Alicante y 82-64 de Andalucía, en la dirección Madrid-Cádiz, y por los trenes 63 de Andalucía y 91 de M. Z. A., en la dirección Cádiz-Madrid,

en los mismos días de la semana que anteriormente, o sean:

Salida de Madrid, los miércoles.

Llegada a Cádiz, los jueves.

Salida de Cádiz, los viernes.

Llegada a Madrid, los sábados.

La primera circulación del coche-cama tendrá lugar saliendo de Madrid el miércoles 24 del actual.

Málaga 15 de Octubre de 1917.

Instrucción Pública

La Junta central remite a la sección, aprobadas en sesión del día 5 del actual, las cuentas correspondientes al segundo, tercero y cuarto trimestre del año anterior.

En las oposiciones para plazas de maestros, celebradas en Sevilla, han elegido los señores que a continuación se expresan, los pueblos de esta provincia que se indican:

Don Salvador Guillén García, don Dionisio Fernández León y don Eduardo Martín Jiménez, las tres secciones de Jerez de la Frontera.

Don Manuel Marchante Romero, Alcalá de los Gazules.

Don Juan P. Muñoz, Ceuta (campo exterior).

El Rectorado de Valencia anuncia, que por no existir en el mismo, escuelas vacantes de niños ni de niñas, no se anuncia convocatoria para el ingreso en propiedad de interinos.

El director del Instituto de Sevilla, remite certificación de haber practicado los ejercicios de bachillerato la maestra de Jerez de la Frontera doña María de los Dolores Cafraga González.

Están terminando en Sevilla las oposiciones a escuelas nacionales de niños.

Se ha recibido en esta sección un título de Doctor en Derecho, a favor de don Emilio Díaz y Molleda.

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos,

DIARREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.